

[联系我们](#) | [English](#) | [进入微博](#)

[首页](#) [本所概况](#) [现场传真](#) [学术动态](#) [学术研究](#) [创新专栏](#) [重大课题](#) [学术资料](#) [考古人物](#) [考古园地](#) [考古论坛](#) [内网入口](#)

2018年11月24日 9:17 星期六农历戊戌年(狗) 十月十七 巳时

站内搜索 :



当前位置: [首页](#) > [现场传真](#)



[现场传真](#)

山东邹城邾国故城遗址首次大规模主动发掘

发布时间 : 2015-10-23 文章出处 : 中国文物信息网 作者 : 王青 路国权 点击率 : 2879

邾国故城遗址位于山东省邹城市峄山镇纪王城村周围，处于峄山之阳、郭山之阴、高木山之西、津浦铁路之东，遗址总面积约9 平方公里。公元前614 年，邾国国君邾文公从鲁国都城曲阜东南的“陬”迁都于此，直至战国晚期邾国被楚国所灭，立都于此共有近400 年历史。秦汉至两晋时期为邹县县城所在，北齐时邹县迁至现邹城位置，该遗址始废弃。邾国故城遗址作为山东先秦时期重要的都城和秦汉时期重要的县城遗址，历年来出土了大量珍贵文物，包括西周铜簋、东周陶文、秦诏版陶量等。1977 年邾国故城遗址被公布为省级文物保护单位，2006 年被公布为国家重点文物保护单位，2013 年被纳入国家大遗址保护规划项目，2015 年由山东大学考古系主持发掘，田野工作将持续10 年。3 月至7 月，山东大学考古队对邾国故城遗址开展了长达三个多月的发掘。本次发掘是迄今为止首次对邾国故城遗址进行的大规模主动性考古发掘。



邾国故城遗址是一处面积广大的都城遗址，考古工作非短期之内能够完成，需要长期、有效地开展工作，编制中长期远景规划和操作性强的近期工作计划。由于邾国故城遗址此前尚未开展考古发掘工作，对地下遗存的性质、分布和保存状况的了解还相对有限，因此本年度考古发掘工作的重点首先是依靠考古发掘资料初步建立邾国故城遗址的文化编年，为后续工作提供一个较为可靠的年代标尺；其次是搞清“皇台”周围区域各种遗迹的空间布局和空间结构特征，为全面了解邾国故城遗址的考古学文化编年和文化内涵、城市布局和功能分区、区域社会历史演变、环境变迁，以及邾国故城遗址文化遗产的保护、开发和利用提供重要信息。



2015年度考古发掘区域位于邾国故城遗址的宫殿区“皇台”西南约400米处，发掘面积930平方米，共发掘遗迹单位757个，其中灰坑715座、水井11口、沟24条、墓葬4座、房子1座、窑炉2座。经过初步整理，目前已确认该遗址包含旧石器时代、春秋、战国、秦、西汉等时期的文化遗存，揭露了许多重要遗迹现象，包括东周至汉代的灰坑、水井、窖穴、钱币窖藏、窑炉、房址、墓葬等，出土了大量陶质容器、砖、瓦、陶文、半两钱、五铢钱，以及陶量、陶范、石范、坩埚、炼渣、骨器、动物骨骼等。尤为重要的是发现了多件带有陶文、规格等差的陶量，可能是战国时期的官方陶量，为研究东周时期的量制提供了重要实物资料。

为全面了解古代社会的各方面信息，除传统人工遗物的收集外，本年度工作中自始至终坚持将浮选土样、植硅体、碳十四测年标本的系统采集、动物骨骼等其他标本的全面收集贯穿整个发掘过程之中，采集了大量标本。

从考古发掘和室内初步整理的情况来看，本次考古发掘工作的预期目的已经圆满实现，通过考古出土材料已经基本构建起邾国故城遗址的考古学文化分期编年体系，为下一步工作的展开奠定了坚实的基础。

（山东大学考古系 王青 路国权）

分享到：

转载请注明来源：中国考古网

友情链接

版权所有：中国社会科学院考古研究所
地址：北京王府井大街27号（100710）E-mail:kaogu@cass.org.cn
备案号：京ICP备05027606

您是第 62231861 位访问者

